ΜΗ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ (§2.2)
Η παρουσίαση των στατιστικών δεδομένων γίνεται με πίνακες στους οποίους τοποθετούμε κατάλληλα τις πληροφορίες σε γραμμές και στήλες, με τρόπο που να διευκολύνεται η σύγκριση των στοιχείων του πληθυσμού που εξετάζουμε ως προς κάποιο χαρακτηριστικό
Κάθε πίνακας πρέπει να περιέχει:

α) Τίτλο:  που δηλώνει με σαφήνεια και συνοπτικά το περιεχόμενο του πίνακα και γράφεται στο επάνω μέρος του πίνακα
β) Επικεφαλίδες: των γραμμών και στηλών, που δείχνουν συνοπτικά τη φύση και τις μονάδες μέτρησης των δεδομένων,

γ) Κύριο σώμα (κορμό): που περιέχει διαχωρισμένα μέσα στις γραμμές και στις στήλες τα στατιστικά δεδομένα
δ) Πηγή (των πληροφοριών): που γράφεται στο κάτω μέρος του πίνακα και δείχνει την προέλευση των στατιστικών στοιχείων 

Πίνακες κατανομής συχνοτήτων  και αθροιστικών συχνοτήτων
Έστω ένας πληθυσμός μεγέθους  ν  και  μία μεταβλητή  Χ  με  τιμές   x1 , x2 , x3 , … , xκ    με  κ 
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 ν
α) Συχνότητα (της τιμής xi ): λέγεται ο φυσικός αριθμός  νi που δείχνει πόσες φορές εμφανίζεται η τιμή  xi  της εξεταζόμενης μεταβλητής Χ στο σύνολο των παρατηρήσεων. 
Το άθροισμα όλων των συχνοτήτων είναι ίσο με το μέγεθος ν του πληθυσμού, δηλαδή:
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ν+ν+...+ν=v



β) Σχετική συχνότητα (της τιμής xi ): λέγεται το πηλίκο της συχνότητας  νi   με το μέγεθος  ν του πληθυσμού 
    και συμβολίζεται με  fi  δηλαδή  
                                                           fi  = 
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 ,       i = 1, 2, …. , κ
Συνήθως, τις σχετικές συχνότητες  fi τις εκφράζουμε επί τοις εκατό, οπότε συμβολίζονται με fi %,      δηλαδή          fi % =100 fi.
Ιδιότητες της σχετικής συχνότητας

i)   0
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 fi 
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 1    , για  κάθε  i = 1, 2, …. , κ   ( γιατί  ............................................................................................... )
ii)  f1 + f2 + f3 + … + fκ = 1

    Απόδειξη

Παρατηρήσεις
Για μια μεταβλητή Χ:
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Οι ποσότητες  xi ,  νi , fi  συγκεντρώνονται σε ένα συνοπτικό πίνακα, που ονομάζεται πίνακας κατανομής συχνοτήτων ή απλά  πίνακας συχνοτήτων της μεταβλητής Χ.
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 α) το σύνολο των ζευγών  (xi , νi ) λέμε ότι αποτελεί την κατανομή συχνοτήτων  
    β) το σύνολο των ζευγών  (xi , fi )  ή των ζευγών (xi , fi %)  , την κατανομή των σχετικών συχνοτήτων
   της μεταβλητής Χ
γ) Αθροιστική συχνότητα (της τιμής xi ): λέγεται ο φυσικός αριθμός  Νi  ο οποίος εκφράζει το πλήθος των παρατηρήσεων που είναι μικρότερες ή ίσες  της τιμής xi
Προφανώς ισχύουν οι σχέσεις
                                                    i)  
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                                                   ii) 
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              ή  αλλιώς                     iii) 
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δ) Σχετική αθροιστική συχνότητα (της τιμής xi ): λέγεται ο φυσικός αριθμός  Fi  ο οποίος εκφράζει το ποσοστό των παρατηρήσεων που είναι μικρότερες  ή ίσες  της τιμής xi
Προφανώς ισχύουν οι σχέσεις
                                                    i) 
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          ,  για 
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                                                    ii) 
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         ή  αλλιώς                           iii) 
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Συνήθως, τις  σχετικές αθροιστικές συχνότητες  Fi τις εκφράζουμε επί τοις εκατό, οπότε συμβολίζονται με Fi %, 

δηλαδή                                                              Fi % =100 Fi.
! ! ! Παρατήρηση 
Η αθροιστική συχνότητα  και σχετική αθροιστική συχνότητα χρησιμοποιούνται στην περίπτωση των ποσοτικών μεταβλητών
Άσκηση 1
Σε μια εταιρεία έγινε  καταμέτρηση του αριθμού των μελών της οικογένειας κάθε υπαλλήλου της. 
Βρέθηκε ότι 4 υπάλληλοι δεν έχουν άλλο μέλος στην οικογένειά τους, 12 υπάλληλοι έχουν άλλο 1 μέλος, 21 υπάλληλοι έχουν άλλα 2 μέλη, 8 υπάλληλοι έχουν άλλα 3 μέλη, 3 υπάλληλοι έχουν άλλα 4 μέλη  και 2 υπάλληλοι έχουν άλλα 5 μέλη 

α) Ποια είναι η μεταβλητή Χ και ποιες τιμές παίρνει; Πόσοι είναι οι υπάλληλοι της εταιρείας;
β) Να βρεθούν οι συχνότητες νi και οι σχετικές συχνότητες fi  των τιμών xi  της μεταβλητής
γ) Να βρεθούν οι αθροιστικές συχνότητες Νi και οι σχετικές αθροιστικές συχνότητες Fi  των τιμών xi  
δ) Να γίνει πίνακας συχνοτήτων , σχετικών συχνοτήτων, σχετικών συχνοτήτων επί τοις εκατό , αθροιστικών συχνοτήτων, σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων και σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων επί τοις εκατό
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ε) Πόσων υπαλλήλων οι οικογένεια  έχει μέχρι 3 μέλη;
στ) Αν η εταιρεία αυξήσει τους μισθούς  όσων υπαλλήλων η οικογένεια έχει 4 τουλάχιστον μέλη, σε πόσους θα κάνει αύξηση;
ζ) Ποιο είναι το ποσοστό των υπαλλήλων των οποίων η οικογένεια αποτελείται από 2, 3, ή 4 μέλη;

Άσκηση 2

Οι βαθμοί των πανελληνίων εξετάσεων στα Μαθηματικά  των  40 μαθητών της Γ τάξεως του Λυκείου ήταν:
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α) Να γίνει ο πίνακας  συχνοτήτων , σχετικών συχνοτήτων, σχετικών συχνοτήτων επί τοις εκατό , αθροιστικών συχνοτήτων  και σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων επί τοις εκατό

β) Τι δείχνει η αθροιστική συχνότητα Ν4 ;
γ)  Τι δείχνει η σχετική αθροιστική συχνότητα F2% ;
Άσκηση 3

Σε δείγμα  20 ζευγαριών στην ερώτηση «Ποιος είναι ο αριθμός των παιδιών της οικογένειας ; »  δόθηκαν οι απαντήσεις που συνθέτουν τον παρακάτω πίνακα κατανομής συχνοτήτων.

Α. Να συμπληρωθεί ο πίνακας
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Β. Να βρείτε το πλήθος και το ποσοστό  των οικογενειών που έχουν:
    α) Ακριβώς 2 παιδιά    

    β) Τουλάχιστον 1 παιδί   

    γ)  Το πολύ 3 παιδιά    

    δ)  Από 1 έως τρία παιδιά    

    ε)  Κανένα παιδί
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Γραφική  Παράσταση  Κατανομής  Συχνοτήτων 

Τα στατιστικά δεδομένα παρουσιάζονται πολλές φορές και υπό μορφή γραφικών παραστάσεων ή διαγραμμάτων τα οποία , όπως και οι στατιστικοί πίνακες , πρέπει να συνοδεύονται από: 
α) τον τίτλο, 
β) την κλίμακα με τις τιμές των μεγεθών που απεικονίζονται, 
γ) το υπόμνημα που επεξηγεί συνήθως τις τιμές της μεταβλητής και 
δ) την πηγή των δεδομένων.

α)  Ραβδόγραμμα 
Το ραβδόγραμμα χρησιμοποιείται για τη γραφική παράσταση των τιμών μιας ποιοτικής μεταβλητής. 

Αποτελείται από ορθογώνιες στήλες που οι βάσεις τους βρίσκονται πάνω στον οριζόντιο ή τον κατακόρυφο άξονα. Σε κάθε τιμή της μεταβλητής Χ αντιστοιχεί μια ορθογώνια στήλη της οποίας το ύψος είναι ίσο με την αντίστοιχη συχνότητα (ραβδόγραμμα συχνοτήτων)  ή σχετική συχνότητα (ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων).  Η απόσταση μεταξύ των στηλών  όσο και το μήκος των βάσεών τους καθορίζονται αυθαίρετα.
Άσκηση 4
Τα αποτελέσματα των εκλογών σε ένα εκλογικό τμήμα δίνονται από τον παρακάτω πίνακα.

α) Να συμπληρωθεί ο πίνακας συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων
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β) Να σχεδιάσετε το ραβδόγραμμα συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων
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β)  Διάγραμμα  

Το διάγραμμα  χρησιμοποιείται για τη γραφική παράσταση των τιμών μιας ποσοτικής μεταβλητής. 

Αποτελείται από κάθετα ευθύγραμμα τα οποία υψώνουμε στην τιμή  xi , που έχουν μήκος την αντίστοιχη συχνότητα  νi   (διάγραμμα  συχνοτήτων)  ή την αντίστοιχη σχετική συχνότητα fi ( διάγραμμα  σχετικών συχνοτήτων)
β1) Πολύγωνο συχνοτήτων είναι η τεθλασμένη γραμμή που σχηματίζεται αν ενώσουμε τα σημεία (xi ,νi)  
β2) Πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων η τεθλασμένη γραμμή που σχηματίζεται αν ενώσουμε τα σημεία (xi ,fi)
Άσκηση 5
	Ο υπεύθυνος  μιας τάξης 40 μαθητών 
της Λυκείου κατέγραψε τις ημέρες
απουσίας των μαθητών κατά  τους
μήνες Οκτώβριο και Νοέμβριο και 
παρουσίασε τα εξής αποτελέσματα
	Ημέρες απουσίας

Μαθητές που απουσίασαν
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1




α) Να συμπληρωθεί ο πίνακας κατανομής της μεταβλητής Χ: «αριθμός ημερών απουσίας»
	xi
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	Ni
	fi%
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  i)  Πόσοι μαθητές απουσίασαν το πολύ 4 ημέρες;

 ii) Tι ποσοστό μαθητών απουσίασαν από 5 έως       και 7 ημέρες; 

β) Να  κατασκευασθεί το διάγραμμα  και το πολύγωνο συχνοτήτων
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γ) Να κατασκευασθεί το διάγραμμα και το πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων
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γ)  Κυκλικό  διάγραμμα (Πίττα)
Το κυκλικό  διάγραμμα χρησιμοποιείται για τη γραφική παράσταση των τιμών μιας ποιοτικής όσο και ποσοτικής μεταβλητής όταν οι τιμές της είναι σχετικά λίγες.
Αποτελείται από ένα κυκλικό δίσκο χωρισμένο σε κυκλικούς τομείς, τα τόξα των οποίων είναι ανάλογα με τις    αντίστοιχες συχνότητες  νi (κυκλικό  διάγραμμα συχνοτήτων) ή της σχετικές συχνότητες  fi (κυκλικό διάγραμμα  σχετικών συχνοτήτων) των τιμών  xi της μεταβλητής.
Το τόξο αi του κυκλικού τομέα που αντιστοιχεί στην τιμή xi δίνεται από τον τύπο 
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Άσκηση 6
Η βιβλιοθήκη ενός σχολείου περιέχει 288 λογοτεχνικά βιβλία , 180 επιστημονικά . 108 ιστορικά και 144 εγκυκλοπαιδικά. Να συμπληρωθεί ο πίνακας και να  κατασκευασθεί το κυκλικό διάγραμμα σχετικών συχνοτήτων 
	xi
	νi
	fi   
	Γωνία  αi   κυκλικού τομέα

	λογοτεχνικά
	288
		
	επιστημονικά
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	ιστορικά
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	εγκυκλοπαιδικά
	144
		
	ΣΎΝΟΛΟ

	720
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δ) Σημειόγραμμα
Το σημειόγραμμα χρησιμοποιείται για τη γραφική παράσταση των τιμών μιας ποιοτικής όσο και ποσοτικής μεταβλητής όταν οι παρατηρήσεις είναι σχετικά λίγες.

Στο σημειόγραμμα οι τιμές παριστάνονται γραφικά σαν σημεία υπεράνω ενός οριζόντιου άξονα.
( Είναι το ίδιο με το διάγραμμα, μόνο που αντί για ευθύγραμμα τμήματα έχουμε στήλες από σημεία – τελείες)
Άσκηση 7
Ο  παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τον αριθμό βιβλίων που διάβασε καθένας από μία τάξη μαθητών. 
Να κατασκευάσετε το σημειόγραμμα που αντιστοιχεί στον πίνακα

	Αριθμός βιβλίων  xi
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ε)  Χρονόγραμμα.

Το  χρονόγραμμα ή χρονολογικό διάγραμμα χρησιμοποιείται για τη γραφική παράσταση των τιμών μιας ποσοτικής μεταβλητής που εξετάζει την διαχρονική εξέλιξη ενός οικονομικού, δημογραφικού ή άλλου μεγέθους
Ο οριζόντιος άξονας χρησιμοποιείται συνήθως ως άξονας μέτρησης του χρόνου και ο κάθετος ως άξονας μέτρησης της εξεταζόμενης μεταβλητής.
Άσκηση 8
Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται ο αριθμός των εργατικών ατυχημάτων κατά ομάδες ηλικιών , από το 1990 έως το 1994.
	Ηλικία
	1990
	1991
	1992
	1993
	1994

	Κάτω των 15
	18
	9
	10
	16
	5

	15-19
	731
	564
	437
	735
	442

	20-24
	3323
	2785
	2755
	2981
	2696

	25-29
	4277
	3921
	4246
	3881
	3717

	30-34
	3952
	3700
	3388
	3348
	3282

	35-39
	3589
	3146
	3233
	3230
	3000

	40-44
	3237
	2803
	2911
	2880
	2903

	45-49
	2839
	2593
	2784
	2608
	2403

	50-54
	2727
	2564
	2286
	2095
	1877

	55-59
	2304
	2230
	2185
	1699
	1664

	60-64
	728
	720
	688
	420
	523

	65-69
	121
	150
	140
	66
	96


Να κατασκευάσετε το χρονολογικό διάγραμμα (χρονόγραμμα) για τα έτη 1990 και 1994 . Τι συμπεραίνετε;
	
[image: image30.emf]ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ 1990 , 1994
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Άσκηση 9
Σε ένα κυκλικό διάγραμμα παριστάνεται το μορφωτικό επίπεδο των 400 εργαζομένων μιας εταιρείας

Α΄ κατηγορία: Απόφοιτοι γυμνασίου  ,  Β΄ κατηγορία: Απόφοιτοι λυκείου

Γ΄ κατηγορία:  Πτυχιούχοι ανώτατης εκπαίδευσης ,  Δ΄ κατηγορία: Κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου

Στην Α΄ κατηγορία ανήκει το 25% των εργαζομένων. Η γωνία του κυκλικού τομέα που αντιστοιχεί στους εργαζόμενους της Δ΄ κατηγορίας είναι 180 και οι εργαζόμενοι της Β΄ κατηγορίας είναι εξαπλάσιοι αυτών της Γ΄

α) Να υπολογισθεί ο αριθμός των εργαζομένων κάθε κατηγορίας και να κατασκευασθεί ο αντίστοιχος πίνακας συχνοτήτων με τις στήλες νi  , fi%  , αi  , με i = 1,2,3,4.

β) Να κατασκευασθεί το κυκλικό διάγραμμα και το ραβδόγραμμα συχνοτήτων
►                                          Συμπλήρωση ελλιπούς πίνακα συχνοτήτων


� EMBED Equation.DSMT4  ��� Διαβάζουμε προσεκτικά τα δεδομένα 


� EMBED Equation.DSMT4  ��� Συμπληρώνουμε τον πίνακα γραμμή – γραμμή


� EMBED Equation.DSMT4  ��� Χρησιμοποιούμε τους τύπους:


    α) fi  = � EMBED Equation.DSMT4  ��� ( συνδέει τρία μεγέθη)  οπότε  νi = fi � EMBED Equation.DSMT4  ���ν    και    ν  = � EMBED Equation.DSMT4  ���


    β) νi = Νi – Νi-1     ή        Νi = Νi-1  + νi


      γ)  fi = Fi – Fi-1      ή        Fi = Fi-1  + fi


� EMBED Equation.DSMT4  ��� Χρήσιμο είναι και το επόμενο σχήμα
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